

# 周口市获批省级历史文化名城

□记者 黄佳

本报讯 10月31日，记者从周口市住房和城乡建设局获悉，近日，河南省政府正式批复，同意将周口市列为省级历史文化名城。

周口历史悠久，文化厚重，历史文化遗存丰富，传统格局和历史风貌保存较好，地域文化特色鲜明，具有重要的历史文化价值。

据了解，周口市现存744处文物保护单位和3000余处尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物，其中包括淮阳太昊陵庙、鹿邑太清宫遗址、周口关帝庙等全国重点文物保护单位18处，时庄遗址、朱丘寺遗址等省级文物保护单位72处；拥有周家口南寨、老淮中（淮阳中学）、黄泛区农场场部3片省级历史文化街区，省级历史文化名镇2个、省级历史文化名村1个、中国传统村落1个和省级传统村落22个，历史建筑238处；太昊伏羲祭典、老子祭典、越调等国家级非遗项目10项，河南坠子、担经挑、周家口木版年画等省级非遗项目50项，以及沙河曲子、陈氏泥猴、陈州琴书等市级非遗项目198项。

近年来，周口市不断完善制度保障，从立法、机制、资金等方面多角度、多层次构建名城保护保障体系；加强保护管理，建立市级保护管理平台，对各类历史文化遗产数字化建档，各级文保“四有”工作全部落实，“两委一中心”管理架构基本形成；坚持规划先行，编制名城、街区保护规划，积极融入国土空间规划，科学规范推动保护、修复、利用；挖掘文化资源，围绕城区、街区、建筑、文物等，多角度、多维度研究挖掘历史文化价值，形成完整连续的历史脉络；抓好活化利用，遵循“使用是最好的保护”理念，根据文物保护单位和历史建筑的空间、结构、风貌等特点做好盘活利用、以用促保；践行人民至上，完善供排水、排污、除涝、生态等基础设施，提升街区功能与品质，改善群众生活环境与条件。②22

## 呵护阳光心灵 护航健康成长

□记者 刘华志 通讯员 位盼盼 文/图

本报讯 为进一步深化高校心理育人成效，提升大学生心理健康素养，连日来，周口理工职业学院开展心理健康教育周活动，吸引广大师生积极参与，为高校心理健康教育工作注入了活力。

心理健康教育周活动期间，“袋鼠跳”“爱的抱抱”“情感分享沙龙”等丰富多彩的活动形式，营造了“人人关注心理，人人注重健康”的校园文化氛围。校园广播、文化橱窗、微信群等宣传平台，让师生、家长和社会了解学校心理健康教育成果。

“心理健康教育内容涵盖生命教育、自我认知、家庭关系、人际交往等多个方面，内容精彩纷呈，创意层出不穷，展现了大学生的良好精神风貌。”学校相关负责人表示。②22



学生们手牵手做游戏。

全国建筑防水行业(防水工)职业技能大赛决赛落幕

## 项城选手家门口斩获大奖



黄建行正在进行实操部分比赛。

□记者 张志新 文/图

本报讯 “我没有想到自己能够在家门口夺得国家级防水行业技能比赛的大奖，真是太畅快了！”10月29日下午，2024年“项城杯”全国建筑防水行业(防水工)职业技能大赛决赛落下帷幕，此次决赛共评选出一等奖3名、二等奖6名、三等奖9名、优秀奖若干名，来自项城市贾岭镇34岁的参赛选手黄建行在家门口夺得决赛一等奖后感慨地说道。

测量、裁剪、烘烤、粘贴……在决赛实操部分的SBS热熔、高分子卷材JS防水涂料喷涂3个项目比赛中，黄建行斗志昂扬、争分夺秒，亮出“看家本领”，发挥出最佳状态。

“在前期的预赛、复赛中，我看到竞争非常激烈，于是就利用白天时间加强实操部分的练习，晚上则进行理论方面的学习。”黄建行说，“在决赛中，其他参赛选手来自全国各地，他们都是建筑防水行业的佼佼者，个个实力强劲。因此，在比赛时，我一点儿也不敢掉以轻心。”

黄建行从18岁开始，就进入建筑防水行业打拼。多年来，他积累了丰富的实战经验。“我是第一次参加国家级的建筑防水职业技能大赛。决赛中，我们用的道具、模型等都是最先进的设备和材料，充分展现出项城承办国家级赛事的能力和水平。”黄建行说。

中国建筑防水协会秘书长朱冬青表示，他们已经连续七八年在项城举行全国建筑防水行业(防水工)职业技能大赛的初赛，每次都感到项城组织得非常好，所以今年就把决赛也放在了项城举行。

项城是“中国建设工程防水之乡”“全国建筑劳务输出示范基地”“中国现代建筑防水防潮业发源地”。项城市的防水企业与中铁、中建、万达、万科等企业都建立了良好的合作关系，还曾参与鸟巢、世博园、南水北调、大兴机场等国家重大工程项目的建设，并荣获“鲁班奖”“金禹奖”等。

近年来，项城市委、市政府高度重视防水产业发展，紧紧围绕“一总部四基地”发展目标，推出一系列重大政策举措，不断推动防水产业转型升级，并将“项城防水”这块金字招牌擦得越来越亮。②22

## 扶沟1所学校入选全国乡村温馨校园建设典型案例

□记者 金月全

本报讯 昨日，记者从扶沟县教体局获悉，教育部基础教育司近日公布第六批乡村温馨校园建设典型案例学校名单，全国100所学校入选，河南省共有4所学校上榜，其中扶沟县吕潭乡吉鸿昌小学是我市唯一上榜学校。

扶沟县吕潭乡吉鸿昌小学由抗日民族英雄吉鸿昌将军于1921年自费创办，至今已走过百年辉煌历程。近几年，学校先后被评为河南省教育系统先进家

长学校、河南省义务教育阶段作业评价改革实验校、周口市劳动教育特色学校、周口市优秀少先队集体、周口市综合实践教育先进单位等。

“这份荣誉既是对学校全体教师辛勤耕耘与不懈努力的肯定，更是对学校始终坚守教育初心、致力于乡村学生全面发展的高度认可。”该校校长刘传伟表示，学校将以此次入选为契机，持续深化教育教学改革，不断提升教育教学质量，为孩子们营造更加温馨、智慧、和谐的校园环境，为乡村教育事业作出更大贡献。②22